Учебный предмет: Мировая художественная культура
Класс: 8
Характеристика темы: Это пятый урок в разделе « Красота в искусстве и жизни» по теме «Всегда ли люди одинаково понимали красоту». Обучение ведется по программе «Искусство» 8-9 классы (Г.П.Сергеева, И.Э.Кашекова, Е.Д.Критская). 
Урок №29

ТЕМА: Всегда ли люди одинаково понимали красоту
Тип урока: урок систематизации знаний.

Задачи урока: изучение идеалов красоты людей разных эпох.

Формирование УУД: личностных — постижение красоты религиозных, бытовых, лирических образов; 
по​знавательных — развитие интереса к красоте одежды, моде разных эпох; 
коммуникативных — изучение коммуникатив​ной функции искусства в формировании представлений об элементах быта людей разных эпох; 
регулятивных — плани​рование речевых высказываний при решении учебных задач; 
информационных — поиск и систематизация информации об идеалах красоты в различные эпохи у разных народов.
Форма обучения: индивидуальная, групповая, фронтальная.

Методы обучения: репродуктивный, проблемный, исследовательский.
Оборудование: тетрадь, ноутбук, презентация,  карточки с заданиями.
	Название, содержание и цель этапа урока
	Содержание педагогического взаимодействия


	Формы работы на уроке
	Результат
	Формируемые УУД

	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	
	
	

	1. Организационно-мотивационный этап

Приветствие

	Приветствует класс, проверяет готовности  к уроку. Предлагает разделиться на группы.
	Приветствуют учителя, проверяют уровень своей готовности к уроку
	
	
	

	2.Проверка домашнего задания
	1.Проводит фронтальную проверку домашнего задания; организует повторение базового теоретического материала 

Каждый из вас хоть раз в жизни

испытал восхищение от красоты зимнего леса, цветущего сада, восхода

солнца над морем, чарующих слух народных напевов, нестареющих мелодий классических сочинений, зажигательных ритмов современной музыки.
 А). Почему мы понимаем, что все это красиво? Что же такое красота? 
Б). На прошлом занятии вы рассмотрели критерии красоты. Они были названы законами, и ведут свою историю из глубокой древности. Каковы законы у красоты?

2. Я приготовила определение данных понятий, но с более сложной характеристикой. Давайте посмотрим как вы сможете сориентироваться в тексте. Проведем небольшую проверку. 
Задание: Установите соответствие между элементами определения понятия. Читайте внимательно. В каждом определении есть ключевое слово, которое подскажет вам правильный путь.

Гармония – эстетическая категория, характеризующая связность, соразмерность частей художественного произведения

Композиция -  категория искусства, представляющая внутреннюю структуру произведения, его целостность.

Ритм – категория искусства, представляющая равномерное чередование элементов.

Пропорции – категория искусства, представляющая собой закономерное соотношение величин частей художественного произведения между собой.

Симметрия – категория искусства, означающая соразмерность, пропорциональность, одинаковость в расположении частей
- Обсуждение ошибок, выявление проблем, возникших при выполнении задания.

-  Самопроверка и самооценка выполнения задания.
	1.Демонстрируют уровень выполнения домашнего задания, 
отвечают на вопросы, анализируют, доказывают, аргументируют свою точку зрения.

Примерные ответы детей: 

А). Ответить на этот вопрос и легко и сложно. Можно не задумываясь сказать: «Я вижу, что это красиво», или «Я чувствую, что все это красиво».

Но  что  такое красота, точно не ответит никто. Ведь понимание красоты распространяется и на предметы, явления, и на внешний вид человека, и на его внутреннюю, нравственную сущность.
Б).  симметрия, гармония, композиция, пропорции, ритм.
1
Ритм
А
эстетическая категория, характеризующая связность, соразмерность частей художественного произведения

2
Пропорции
Б
категория искусства, представляющая внутреннюю структуру произведения, его целостность.
3
Композиция
В
категория искусства, представляющая равномерное чередование элементов.
4
Симметрия
Г
категория искусства, представляющая собой закономерное соотношение величин частей художественного произведения между собой.

5
Гармония
Д
категория искусства, означающая соразмерность, пропорциональность, одинаковость в расположении частей
1 – В, 2 – Г, 3 – Б, 4 – Д, 5 - А

	Фронтальная
индивидуальная
	Умение отличать выполненное задание от невыполненного, определять объем знаний, которые уже были усвоены и которые еще предстоит усвоить.
	

	3.Актуализация знаний

Создание проблемной ситуации. Фиксация новой учебной задачи

	осуществляет постановку учебной проблемы. .Да, понятие красоты, очень сложное, включающее в себя целый комплекс внешних и внутренних качеств человека. А всегда ли люди одинаково понимали красоту? Попытаемся это выяснить. 
А сейчас, внимание на экран. Коллаж (1,2 мин)

 (Вопрос к группам)

Что на ваш взгляд, объединяет данные картины? (1 мин на размышления)
А почему вы так решили?

Очень хорошо, молодцы! Вы правильно заметили, что это женские образы разных эпох

А вам нравятся эти картины?

Вы по – разному восприняли эти картины. Искусство каждой эпохи стремится создать образ прекрасного человека, вобравшего в себя лучшие черты своего времени.

Тема нашего урока уже прозвучала в моем вопросе: «Всегда ли люди одинаково понимали красоту?»  
Запись темы на доске и в рабочих тетрадях.

Итак, тема нашего урока вам ясна.


	Отвечают на вопросы учителя, участвуют в процессе постановки учебной проблемы. 

Примерные ответы детей: 

1. На экране  мы видим портреты мужчин и женщин. Судя по внешнему виду, это представители разных эпох и разных сословий.

2. (нравятся, потому что на них изображены красивые люди

Не нравится)


	групповая
	
	Коммуникативные УУД:

- умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

Регулятивные УУД:

- умение определять цель своей работы.



	4. Постановка учебной проблемы задач

Поиск решения учебной задачи.

Фиксация задач.

Проблемный диалог.

5. Открытие новых знаний.

Работа в группах
6.Первичное проверка понимания изученного
Выступление каждой группы

Эвристическая беседа 

Применение новых знаний, обобщение и систематизация
Контроль и самоконтроль, коррекция

7.Самостоятельная работа с полученными знаниями

8. Закрепление и

обобщение

9. Рефлексия

Подведение итогов урока
Домашнее задание

	Учитель организовывает устный коллективный анализ учебной задачи. 
Фиксирует выдвинутые учениками гипотезы, организует их обсуждение.
Постановка целей и задач на уроке:

Исходя из вышесказанного, попробуйте сформулировать цель нашего сегодняшнего урока.  (Если дети затрудняются в формулировании целей, учитель помогает наводящими вопросами)

Давайте сформулируем вопрос, на который сможем ответить в конце урока: «Всегда ли люди одинаково понимали красоту?».

 Чтобы ответить на этот вопрос, какие знания нам необходимы? 

Какие задачи нам нужно перед собой поставить?

Что же такое идеал? Каковы были идеалы разных эпох, совпадает ли это представление у разных народов?

Человек не только создавал идеалы красоты, которые дошли до нас в творениях великих поэтов и писателей, мастеров живописи и скульптуры, но и в реальной жизни пытался приблизиться к 
идеалу (подражать во всем этому идеалу).

Каждое поколение определяло свой идеал красоты. А вот каким он был, вам предстоит сейчас узнать. 

Предлагает групповое задания. 

Задание: Для отработки умения отбирать необходимый материал, анализировать полученную информацию предлагаю выполнить следующие задания. 

Каждая группа получает набор текстов, из которых необходимо отобрать нужную информацию, описывающую идеалы конкретной эпохи
Задание: выпишите из текста признаки идеальной красоты. 

1 группа – первое изображение

2 группа – второе изображение

3 группа – третье изображение

Группа готовит выступление

Выписать из текста (приложение 1) характеристики, соответствующие представленным на экране изображениям.
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Каждая группа получает текст и отбирает нужную информацию. 

Задание: Сформулировать представление о красоте в разные эпохи.
•Объективно или субъективно понимание красоты? • От чего зависит понимание красоты человеком? • Как понимали красоту в античном мире? • Какой человек считался красивым?
Рассказ учителя сопровождается показом изображений на слайдах
«Идеал красоты в Древнем Китае».

Идеалом красоты в Древнем Китае была маленькая, хрупкая женщина с крошечными ногами. Ни один уважающий себя китаец не взял бы в жены девушку с большим размером ноги. Чтобы ножка оставалась маленькой, девочкам туго бинтовали стопу, и она переставала расти. Особо красивыми считались у мужчин и женщин длинные ногти, это был символ достоинства и богатства. За ногтями тщательно ухаживали и для сохранения надевали специальные богато украшенные «наперстки» из драгоценного металла или кости.

 «Идеал красоты в Японии»

Красавицы Японии густо белили кожу, замазывая все дефекты на лице и груди, лоб по краю роста волос обводили тушью, брови сбривали и вместо них рисовали короткие толстые черные черточки. Идеальным считалось собирать волосы в высокий тяжелый узел, который поддерживался длинной узорчатой палочкой. Чтобы спать с такой прической, под шею подкладывали специальные подушечки на деревянной подставке. Для укрепления волос и придания им блеска волосы смазывали специальными маслами и растительными соками (сок алоэ).
Устанавливает осознанность учебной деятельности. 
Задание: Используя полученные знания о представлении красоты в разные эпохи, определите, к какой из них относятся следующие женские портреты (изображения выводятся через проектор на экран). (приложение 2)
Организует самостоятельную проверку с применением новых знаний, помогает учащимся выполнять контроль друг друга и 

самоконтроль. 

Итак, в основном вы справились с поставленной задачей, смогли верно определить к какой эпохе относятся изображения.

Человеку всегда было свойственно стремление к красоте. 

Однако понятие красоты, очень сложное, включающее в себя целый комплекс внешних и внутренних качеств человека, менялось с течением времени. Каждая историческая эпоха рождала свое представление о красоте. 

(Вопрос к группам)

Ответьте на вопрос: Что влияло на формирование представлений о красоте? Назовите 5 слов, отражающих причины различий. 

И какой напрашивается вывод? Всегда ли люди одинаково ли понимали красоту? От чего это зависело?

· Одинаковыми ли были представления о красоте человека у разных сословий, например у крестьян и дворян в XVII— XVIII вв.? в селе и в городе в XIX—XX вв.? • Какие качества мужского и женского характера считались красивыми во все времена? 
Что значит красота для нас? Понятие «красоты» примерим на себя. 

Актуализирует внимание на пройденном материале, обобщает тему урока посредством проблемных вопросов, сформулированных в начале урока. 

Подведение итогов:
соотносит достигнутые цели с поставленным результатом. 

- Какие знания о красоте вы получили сегодня? Что помогло вам решить 

поставленные на уроке задачи?

Изобразите себя в образе идеального человека в интересной для вас эпохе (рисунок)

	Обучающиеся отвечают на вопросы, анализируют, доказывают, аргументируют свою точку зрения.

1.Определить, что влияло на представления человека о красоте в разные эпохи, как оно менялось со временем.

2.Узнать  идеалы красоты в разные эпохи, узнать  в какое время жил человек, каковы были условия жизни, традиции, нравственность, религия, что для человека было важным в ту или иную эпоху.
Проводят коллективное исследование.

Участвуют в обсуждении содержания материала. Принимают и сохраняют учебную цель и задачу. Осуществляют самоконтроль.

Учатся формулировать собственное мнение и позицию.

Строят рассуждения, понятные для собеседника.
Выполняют полученные задания в группах, проводят самоконтроль. 
1 группа (1 изображение):

 -стройная фигура 

- тонкие черты лица 

- полные губы

-огромные миндалевидные зеленые глаза

-длинные брови 

- парик  с многочисленными косичками 

-искусственные бороды

2 группа (2 изображение):

 -удлиненное лицо

- высокий лоб

- огромные глаза 

- маленький рот 

-прямой тонкий нос

- светлые волосы 

- пышные кудри

- тело драпировали 
- волосы прятали 

- стройная фигура

3 группа (3 изображение):

-пышные формы 

-золотисто-рыжий цвет волос 

-плечи широкими

- волосы ухоженные

- ноги стройные полные
Обучающиеся слушают учителя.
Выполняют  задания по установленному алгоритму. 

Выполняют самостоятельную работу, контроль, самоконтроль.
 
Проводят коллективное исследование, формируют понятия.

Участвуют в обсуждении содержания материала

Осуществляют работу по выполнению отдельных операций.


Учатся формулировать собственное мнение и позицию

Примерные ответы:

На формирование представления о красоте влияли климатические, политические и экономические условия, особенности общественной жизни, нравственность, мораль, религия.

От времени, этнических традиций восприятия прекрасного, сословных или классовых представлений о красоте.

От всех нас – умеем ли мы понять, что перед нами именно Прекрасное.

Обучающиеся делают вывод самостоятельно.

Анализируют и оценивают 

успешность достижения цели

урока.


	фронтальная

Групповая

Групповая

Индивидуальная

Групповая

Фронтальная работа 
Групповая работа

	Умение структурировать знания, выбирать наиболее эффективные способы решения задач. 
Умение структурировать знания, выбирать наиболее эффективные способы решения задач.

 
Самоопредление, самоусвоение знаний, определение объема материала, который еще предстоит выучить. 
Умение контролировать и оценивать учебный процесс, определять результативность образовательной деятельности. 
	Регулятивные УУД:

- умение определять цель деятельности на уроке;

 - умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей. 

Познавательные УУД:

- умение на основе анализа объектов делать выводы.

Познавательные УУД:

- умение извлекать информацию; 

- умение выявлять сущность явлений;

- умение на основе анализа объектов делать выводы.
Коммуникативные УУД:

- умение слушать и понимать других;

-Формирование умения работать в группах, сотрудничать.

Познавательные УУД:

-осуществлять поиск нужной информации, 
- умение   выполнять умозаключение.

Регулятивные УУД:

формирование умения 

формулировать и 

удерживать учебную 

задачу.
Регулятивные УУД:

- умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Познавательные УУД:

- умение выявлять сущность явлений 

- умение на основе анализа объектов делать выводы 

-определять понятия, обобщать сведения, делать выводы, проводить сравнения.

Коммуникативные УУД: 

адекватно воспринимать и передавать информацию в заданном формате. Строить высказывание, владеть диалогической формой коммуникации. 
Личностные УУД:

-усваивать систему общечеловеческих ценностей;

- формирование художественного вкуса как способности чувствовать и воспринимать мир во всем многообразии Регулятивные УУД:

 осуществлять пошаговый и итоговый самоконтроль результатов деятельности.

Личностные УУД:-самооценка на основе критериев успешности учебной деятельности-проводят самооценивание, определяют уровень своих знаний, формируется стремление к познанию.
Коммуникативные УУД:-донести свою позицию до другихориентироваться в системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя. 

Регулятивные УУД:
- давать

эмоциональную 

оценку

деятельности 

класса на уроке 

(совместно с учителем)



	
	
	
	
	
	


Первый этап урока — работа с текстом учебника. Анализ изображений на с. 86—87. Найти ответ на вопрос, всегда ли люди одинаково понимали красоту, нелегко, когда не уточня​ется, какую красоту мы имеем в виду — внешнюю красоту че​ловека или внутреннюю, т. е. его душевные качества. Важно продумать наводящие вопросы, ответы на которые помогут уча​щимся самим сделать правильные выводы. Вопросы задаются в ходе беседы, и ответы на них можно искать коллективно.

Вопросы могут быть такими: • Объективно или субъективно понимание красоты? • От чего зависит понимание красоты человеком? • Как понимали красоту в античном мире? • Какой человек считался красивым? (Можно привести в качестве при​мера образы мифологических героев.) • Как понимали красоту в Средние века, в эпоху Возрождения, барокко, классицизма?

· Одинаковыми ли были представления о красоте человека у разных сословий, например у крестьян и дворян в XVII— XVIII вв.? в селе и в городе в XIX—XX вв.? • Какие качества мужского и женского характера считались красивыми во все времена? • Были ли в истории человечества разные, отда​лённые по времени эпохи, когда красоту человека понимали одинаково? • С чем это связано?

В ходе беседы учитель, комментируя ответы учащихся и под​водя подростков к решению поставленной задачи, может обра​щать их внимание на знакомые произведения искусства.

Школьники уже немного знакомы со стилями в искусстве и знают, что стили менялись соответственно смене вкусов, взглядов, идеалов людей. На уроке целесообразно остановиться на картине «Клятва Горациев» Жан-Луи Давида — родоначаль​ника французского революционного классицизма.

Художник обращается к древнеримской истории. Он воспевает сме​лых и отважных людей, готовых принести свою жизнь на алтарь оте​чества. Общественный долг, ради осуществления которого они готовы на подвиг, самоотречение, смерть, для них превыше всего. Своими кар​тинами предреволюционного и революционного периодов художник призывал современников к подвигу ради отчизны. В картине «Клятва Горациев», используя сюжет древнеримской легенды, художник рас​крывает трагические противоречия между личным и общественным. Его герои — братья из рода Горациев — без колебаний отдают пред​почтение общественному долгу, невзирая на собственные чувства. Они вынуждены вступить в смертельный поединок с друзьями своего дет​ства — братьями из рода Курациев, которые представляют враждеб​ную группировку. Трудность нравственного выбора состоит в том, что молодые люди в детстве были дружны, более того, их сёстры с той и другой стороны обручены с врагами. Но теперь они оказались во враждебных, воюющих между собой лагерях — Риме и Альба-Лонге. Братья Горации решительно, в едином порыве дают отцу нерушимую клятву в верности отечеству. Отец, призывая богов на защиту своего рода и отечества, вручает сыновьям мечи. Скорбные женские фигуры, безжизненно застывшие в правом углу картины, подчёркивают неру​шимость клятвы братьев.

Можно предложить учащимся дать характеристику образов людей путём составления эмоционального словаря, подчёрки​вающего характерные признаки эпохи: аскетизм, застывшие позы статуй собора в Намбурге, изящество госпожи де Помпа​дур на портрете Ф. Буше, великолепие её одежд, книга в руках как символ принадлежности к образованному сословию, пла​стика фигур на картинах О. Ренуара, различия в одежде сель​ских и городских жителей, сочетание портрета, натюрморта и пейзажа, подчёркнутая пышность форм купчихи на картине Б. М. Кустодиева, героические, воинственные позы, наличие атрибутов воинского снаряжения на картине Ж.-Л. Давида.

В конце беседы учащиеся самостоятельно (при целенаправ​ленном руководстве учителя) придут к выводу, что представ​ления о физической красоте менялись вместе с мировоззре​нием и вкусами времени. Были эпохи, возрождавшие давние, ушедшие в историю ценности, например: в эпоху Ренессанса передовые люди увлекались античностью, провозглашая кра​соту свободного, гармонично развитого человека; классицизм также базировался на античности, выдвигая на первый план идеалы гражданственности, мужества, долга по отношению к Родине.

Духовная красота человека — явление непреходящее. Во все времена ценили людей, наделённых отвагой, чувством долга, интеллектом, добротой, щедростью, трудолюбием, способно​стью к сопереживанию.

Учитель может дополнить зрительный ряд учебника (с. 86— 87), включив в компьютерную презентацию произведения, от​ражающие эстетические идеалы разных эпох («Дискобол» Ми​рона (V в. до н. э.), «Артемида» Праксителя (IV в. до н. э.), «Афродита Книдская», римская копия, «Давид» Микеланджело (1501—1504), «Весна» С. Боттичелли (ок. 1477—1478). Показ слайдов должен сопровождаться вопросами и заданиями учи​теля: • К каким историческим периодам относятся эти произ​ведения? • Дайте характеристику идеала прекрасного человека в разные эпохи, опираясь на представленные произведения искусства. • Похожи ли героини картин Ф. Буше, О. Ренуара, Б. М. Кустодиева на сегодняшних красавиц?

Второй этап урока — прогнозирование образного содержа​ния музыки, которая могла бы дополнить живописные образы («Если бы я был композитором, то сочинил бы к этой картине музыку...»). Прослушивание инструментальной музыки. Подбор ассоциативного музыкального ряда к картинам и скульптурам (см. фонохрестоматию для 8 класса, треки № 59, 66, 99; фонохрестоматию для 9 класса, треки № 60, 73, 75, 81). Аргументация выбора на основе характеристики образного строя музыки, её языка, жанровых особенностей.

Третий этап урока — выполнение художественно-творческого задания: пофантазируйте и изобразите себя в образе идеаль​ного человека полюбившейся вам эпохи (материалы и техника выполнения — любые).

Домашнее задание: найти в справочной литературе опре​деление понятия «творчество», записать его в творческую тетрадь, сопоставить это определение со своим пониманием значения данного слова.










